西美国接

新时代新征程新伟业

习近平总书记关切事

"冰天雪地也是金山银山"。习近平总书记始终关注国内冰雪产业发展,党的十八大以来,多次作出重要指示,强调"要大力发展特色文化旅游。把发展冰雪经济作为新增长点,推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展"。

军记习近平总书记嘱托,吉林、黑龙江、辽宁、河北、新疆等地纷纷发力,游雪乡、观冬捕等冰雪旅游持续释放热度;滑雪、雪地冬令营等冰雪运动丰富多彩;寒地测试、雪场索道生产等冰雪产业做大做品……

这个冬季,"冷"冰雪持续释放"热"活力,承载着人们对美好生活向往的冰雪经济火遍东北黑土地,又迅速在全国掀起热潮。

冰雪+旅游,火

【冬捕又一年】

吉林松原查干湖,零下20摄氏度。第 22届冰雪渔猎文化旅游节正在这里热火朝

冰面上,八匹高头大马昂着头,拉着绞盘不停转圈,马蹄声、风啸

声、号子声一起响起,11米宽的渔网从冰窟窿里缓缓升上冰面,无数鲜活肥美的鱼儿在网中跳跃着。

"鱼太大了,太多了""太 壮观了"……游客们激动地欣 赏着万斤湖鱼出水上岸的壮 观场面。有人抱着40斤重的 胖头鱼拍下合影。一位外地 口音的游客指着一条大鱼,争 抢着大喊"这条我要了",引得 笑声不断。

"我们查干湖保留着北方少数民族最原始的捕鱼方式,闻名全国。你看现场没有任何现代化捕鱼设备。"鱼把头马文岩自豪地说,这几年传统渔猎文化焕发新魅力,查干湖冬捕已经成为这里发展生态旅游、冰雪经济的重要名片。

【爆火的"尔滨"】

夜幕下的哈尔滨冰雪大世界,零下13摄氏度。高大壮观的冰雪建筑在多彩灯光照射下犹如琉璃仙境。

"左脚左脚、右脚右脚、 向前向后左右左……"室外 舞台区域,"万人蹦迪"激情 上演。来自全国各地的游 客跟随主持人口令跳出"魔 性"步伐,现场化作欢乐的 海洋。

冰雪季以来,哈尔滨成为 冬季旅游市场"顶流"。哈尔滨 冰雪大世界开园首日仅数小时,接待游客达4万人次。好玩 刺激的超级冰滑梯、浪漫的雪 花摩天轮、精彩绝伦的室内"哈 冰秀"……各类冰雪娱乐项目 吸引大量游客前来感受冰天雪 地的乐趣。

"好看又好玩,真的不虚 此行!"刚体验完"万人蹦迪" 的厦门游客吕东意犹未尽地 说,天气虽然冷,但现场气氛 热烈,让人感觉特别温暖。

【新闻深一度】

这个冬季,冰雪文化旅游爆火。东北各地依托天然"雪"优势,吸引游客滑粉雪、看冬捕、赏雾凇,用心用情打造冰雪圣地;河北、青海、新疆等地做足"雪"文章,吸引游客感受别样冰雪体验,实现冰雪旅游、文化、运动等深度融合……多地接待游客人次、旅游总收入节节攀升。

亮眼的成绩背后,不仅有各地文旅部门积极回应市场变化、持续推出新产品新创意的努力,也有当地百姓积极寻求突破、锐意创新的真情付出。"滚雪球"式的曝光度和关注度给冰雪旅游带来巨大发展空间,"冰雪热"生动诠释了"冰天雪地也是金山银山"的理念。

冰雪+运动,热

【打卡冬奥赛道】

河北崇礼,下午3点,零下11摄氏度。承办过多个国际滑雪赛事的云顶滑雪公园热闹非凡。

身穿靓丽雪服,脚踏雪板,重心微微前倾,膝盖适度弯曲,在做好身体与心理双重准备的瞬间,陈志鹏从奥运雪道疾驰而下。雪板在雪道上持续划过,激起一团团漂亮的雪雾。

变向、刹车、转身,一套动作行云流水。

"这可是奥运雪道啊!"来自上海的滑雪发烧友陈志鹏难掩兴奋,"我去过国内很多雪场,来崇礼的最大原因是这里是北京冬奥会雪上项目的举办地之一,而且这个雪季降低难度的'冠军赛道'也向公众开放。我和朋友们迫不及待来体验,在这儿滑雪才有追逐竞技的快感。"

放眼这片银白色乐园,有人在教练指导下,努力掌握滑雪技巧,小心翼翼挪动着

步伐;有人充满自信地从山坡滑下,展示着各种帅气动作,引来阵阵欢呼。不远处,孩子们在雪地里奔跑玩耍,欢笑声充斥整个雪场。

【爱滑雪的南方"小土豆"】

四川成都,上午10点,零摄氏度。距离成都市区最近、西南地区最大的室外滑雪场西岭雪山滑雪场一片欢声笑语。

"哇!好多雪啊!"刚从缆车上跳下来的 周周两眼放光,手舞足蹈地向雪堆最多的地 方直奔而去。

南方孩子发自内心对雪的好奇与热爱,西岭雪山滑雪冬令营的滑雪教练吕辉已经习以为常。"不少第一次接触滑雪的孩子表现出出人预料的良好'雪感',上手很快。"吕辉说。

10岁的周周就是其中一位,经过不到两个小时的学习,他已经可以从初级雪道自如地滑下,迫不及待地让妈妈帮他报名了滑雪冬令营。从1月20日起,西岭雪山滑雪场将开启超过20期冬令营活动。

据成都市冰雪运动协会统计,截至2023年底,成都市开展的冬季项目包括滑

雪、轮滑球、旱地冰球等12 个,青少年体育俱乐部超200 家,人数达20万之众。

【新闻深一度】

北京冬奥会、冬残奥会 的筹办举办推动了我国冰雪 运动跨越式发展,冰雪运动 跨过山海关,走进全国各地, 开启了中国乃至全球冰雪运 动新时代。

冰雪+产业,忙

【寒地里的特殊测试】

最北城市黑龙江漠河, 凌晨2点,零下31摄氏度。

2万多平方米的漠河红河谷寒地试车基地内,形态多样的冰雪路面上,雪雾弥漫,马达轰鸣,灯光闪烁,加速、转弯、急停、漂移……试车人员进行着一系列"炫酷操作",冰雪飞扬的场地留下一串飘逸的车影。

"这是咱漠河别具特色 的寒地试车河话有限。" 河谷军马向东说,"漠公河 户经理马向东说," 一经季虽然漫长寒冷, 一条季虽然是长寒水冷, 一兴。"他掰着手指细数 2023年11月以来,长城、比 亚迪、小鹏等十余家车企已

先后来此,对新车或新研发的零部件进行 全方位低温测试。

【雪场索道生产忙】

新疆乌鲁木齐,下午2点,零下10摄 氏度。高新区(新市区)工业园区内,新疆 华通泰克游乐设备有限公司一派热火朝 天的生产景象。

近处,几十台设备轰鸣着同时开工;远处,行吊车来回忙碌,将成形的索道部件摆放至组装工位处;工人们正手持电焊枪,将雪场索道零部件组焊在一起。

"我对滑雪场索道设备的市场需求很乐观。"公司总经理周涛信心满满地说,这几年新疆冰雪产业发展势头迅猛,疆内滑雪场新建、扩建项目增多,公司业务量持续增长。"去年公司索道类装备的营业额达2000多万元,预计2024年还会有较大增幅"

【新闻深一度】

北京冬奥会点燃大众对冰雪的热情,各种冰雪消费新场景不断被"解锁",冰雪产业迎来黄金发展机遇。为推动冰雪经济高质量发展,各地出台相关政策,多措并举提升服务保障能力,"冷"冰雪不断释放"热"效应。

《中国冰雪产业发展研究报告(2023)》 指出,2025年我国冰雪产业总规模预计将 达到1万亿元。业内人士表示,通过提升冰 雪经济产业价值链,突破压雪车、造雪机、索 道等重点产品技术壁垒,组建冰雪装备产业 联盟,支持有条件的地区建设冰雪装备产业 园区,鼓励企业以技术为核心、以需求为导向,持续扩大中高端产品有效供给,一定能 打造一批具有国际竞争力的冰雪装备民族 品牌。

(据新华社北京电 记者 翟伟 孟含琪刘赫垚 秦婧 袁秋岳 张瑜)

就业有哪些新趋势新机遇

——2024年开年经济一线观察

新华社记者

就业是民生之本。新的一年,随着2024届高校毕业生数量再创新高,就业总量压力依然存在,但随着经济回升向好,稳就业积极因素将不断显现。求职者如何应对新挑战、把握新机遇?

记者近日在多家知名企业、高校、网络招聘机构调研采访,感知企业招人用人新趋势,观察就业市场新特点、各方稳就业新动向。

突出就业优先导向,强 化重点群体帮扶

1月3日上午,南京市举办今年首场招聘会。软件工程师、财务会计、客户经理等近600个岗位,吸引了不少离校未就业大学生以及2024届毕业生前来参加。

"1月份我们共安排了161场招聘活动。"南京市劳动就业服务管理中心副主任万金海介绍,接下来还将持续开展就业援助月等活动,帮助重点群体尽快就业。

就业稳则大局稳。在经济发展 面临一些困难和挑战的情况下,今年 部分群体、行业就业结构性矛盾问题 仍会比较突出。

2023年底召开的中央经济工作 会议在部署今年经济工作时明确要 求,多出有利于稳预期、稳增长、稳就 业的政策;更加突出就业优先导向, 确保重点群体就业稳定。

记者观察到,各地各有关部门已 经积极行动起来。

仅1月以来,人力资源社会保障部就密集推出"2024年就业援助月"、建设零工市场、推广直播带岗、"春暖农民工"行动等多项举措,多方面强化服务、促进就业。

2024年首个工作日,河南省人力资源社会保障厅就召开会议,专题谋划2024年稳就业等重点工作。

农民工工作处处长严海英告诉记者:"预计2024年春节河南有较大规模农民工返乡过年,时间将集中在2月2日前后。我们将在全省范围内持续开展'春风行动''春暖农民工'等服务活动,促进农民工返岗复工,鼓励就地就近就业,同时引导有创业意愿和

能力的农民工留在家乡创业。" 稳就业政策推出以及红利释放,

稳就业政策推出以及红利释放, 有望持续为就业稳定提供有力保障。 促就业,教育也是重要一环。记

者注意到,尽管已进入寒假,但许多高校仍在为拓岗位、促匹配忙碌。

不久前,郑州航空工业管理学院 副校长王继东带队到洛阳开展访企 拓岗专项行动,近期又在持续推进学 科专业优化调整等工作。

"这两年,我们对毕业去向落实率和报考率相对较低的保险学、公共事业管理、物联网工程、播音与主持艺术等4个专业予以停办撤销,对部分管理类、文科类专业缩减了招生计划;同时新增无人驾驶航空器系统工程、人工智能、能源与动力工程等6个新专业。"王继东说。

在他看来,提升就业率不仅要靠校企合作引入更多优质岗位、高频次开展校园招聘活动,更关键是提升学生培养质量。只有更好匹配经济社会发展的需要,才能实现高质量就业,为国家发展提供人才支撑。

求职者更加主动,寻找 多元发展新路径

"经历了2023年秋招,感觉对我们这样非'985''211'高校的文科生来说,还是有压力。接下来再投简历时,还是要把选择面放得更宽一点。"广州一所二类本科院校2024届本科毕业生小黄说。

她告诉记者,自己刚刚报名了 2024年广东省公务员招录。这个寒 假,打算一边到企业实习,一边准备3 月份公务员考试。 2024届高校毕业生规模预计达

1179万人,同比再增21万人。面对 更为激烈的竞争,毕业生求职总体更 加主动,选择也更加多元、更为现实。 2024年考研报名人数为438万, 同比下降36万人,为9年来首次下

同比下降 36 万人, 为9 年来首次下滑。与之相对应的, 是高校普遍反映找工作的毕业生比例有所提升。新年伊始多地召开的招聘会上, 年轻人投递简历的数量也在增长。 一减一增, 反映了压力之下, 毕

业生正在努力调整,主动开拓求职

長道。 安本年初

岁末年初,郑州人力资源市场举办的2023年河南冬季人才招聘会上, 出现了不少来提前"热身"或寻找实习岗位的低年级大学生身影。

"提前来逛逛,可以了解就业情况,也能知道自己还欠缺什么能力。" 大二学生小陈告诉记者,看到不少单位希望招收精通外语的会计专业毕业生,她决定尽快考取相关英语证书,并考虑辅修第二外语。

"从就业去向看,不同于过去只到'北上广深',现在一些热点二线城市也成为知名高校毕业生意向地。大学生回家乡就业的人数比例在持续提升。"智联招聘执行副总裁李强表示。

记者近日在湖北理工学院看到,湖北黄冈市人社部门携50多家企业正在举办2024届毕业生人才回流招聘会,展台前人头攒动,毕业生们仔细察看并询问企业岗位情况。 "2023年下半年以来,不同地市

企业轮番'组团'进校,这样的招聘会 已召开了10余场。大家努力吸引毕业生留在湖北或者返乡就业。"学院招生与就业工作处工作人员李露介绍。 此外,毕业生到制造业就业的意

愿持续提升。特别是汽车、新能源、 电子通信等一批新兴产业崭露头角, 企业盈利能力和薪酬待遇提升,大大 增强了对年轻人的吸引力。 智联招聘最新发布的《2023 雇佣

省联招聘取别发布的《2023雇佣 关系趋势报告》显示,跨行业转向工业 自动化领域的求职者中,工作3年以下 的求职者占比从5.9%提升到25.2%。 "新制造"成为年轻人的新选择。

新动能催生新需求,不 断扩大就业新空间

招聘机构数据显示,2023年企业 招聘岗位总量低于2019年,但是随着 技术迭代和产业升级加快,智能制 造、电子信息、人工智能、大数据"数" "智"相关专业人才需求激增。

"AIGC、AI大模型、新能源、新能源、新能源汽车、智能制造等成为行业'新风口'。"猎聘副总裁把冉表示,与之相关的深度学习、机器学习、自然语言

处理、电池工程等岗位的人才需求旺盛,企业给出优厚待遇争抢。2023年1至10月,要求掌握AIGC的职位数同比增长179%。

记者在采访中感受到,无论是新兴产业崛起,还是传统产业转型升级,都带来企业人才结构的深刻调整。企业普遍降低了普工数量,但高技能人才,技术研发人才以及复合型创新型人才需求大幅增长,而且相关人才缺口不断扩大。

在郑州航空港经济综合实验区的比亚迪工厂,总装车间S形的拼装线上,一辆辆新款新能源汽车很快就被组装完成并下线。自首合车下线仅9个多月,产值已超300亿元。 郑州比亚迪汽车有限公司人力

资源部门负责人介绍,园区现在有3.3万人,满产后总用工将增加到接近6万人。现在一线操作工人和技能工人数量比约为1.35:1。后续将持续提升自动化水平,技能工人需求将进一步提升。

"比亚迪每年的技能人才需求量都在大幅增长,年招聘各类人才量已达15万人。系统架构师、软件人才、人工智能人才最紧缺。"比亚迪集团人力资源处总经理王珍坦言,"我们所需要的智能化人才不单新能源汽车行业需要,其他各行各业都需要。""叶片生产线建成'无人车间'

后,仍需要技术运维人员,得找既掌握机械加工、数控等实操技能,又懂电气技术、信息技术等基础知识的人才,这也是制造业转型中最紧缺的人才。"东方汽轮机叶片分厂副厂长曾敬平说。 我国已建设近万家数字化车间

我国已建设近万家数字化车间和智能工厂。新技术、新需要催生一批新岗位、新职业,蕴藏高质量就业新机遇。

"展望今年,服务业增长将继续

成为带动吸纳就业的主要力量之一。与此同时,新产业、新业态、新商业模式蓬勃发展,产生许多全新的岗位需求,也有利于扩大就业空间,提升就业质量。"国家统计局局长康义表示。

(据新华社北京电 记者 姜琳 郁琼源 王聿昊 翟濯 王自宸 刘巍巍)



安全

近日,受寒潮天气影响,我 国多地迎来降温降雪天气,各 地积极组织相关部门开展抗凝 除雪工作,保安全保畅通。

图为1月23日,浙江省台州 市仙居县神仙居景区工作人员 在清除旅游通道冰雪。

新华社发(王华斌 摄)

燃煤取暖要科学 防范中毒这样做



新华社北京1月23日电(记者顾天成李恒)近日,中央气象台发布寒潮、暴雪、大风预警,我国部分地区降温幅度可达10℃至14℃。中国疾控中心发布健康提示,提醒公众在冬季室内燃煤取暖、围炉煮茶时,要了解一氧化碳中毒预防知识,检查通风条件、使用燃料和报警装置。

一氧化碳中毒有怎样 的危害?

根据疾控机构发布的健康提示,一氧化碳中毒十分危险。一氧化碳中毒十分危险。一氧化碳是一种无色、无味、无刺激性的窒息性气体,进入血液后会与血红蛋白结合,导致人体缺氧,出现昏迷,甚至死亡。轻度一氧化碳中毒会出现头痛头晕、恶心呕吐、困倦乏力等表现,症状不具有特异性,因此不易及时觉察。

2023年中国疾控中心全国监测

数据显示,超过80%的非职业性一氧化碳中毒发生在家庭。主要危险因素包括使用煤炉、炭火、土炕等取暖;使用炭火、煤炉等设备烹饪;家庭中烟道、烟囱、风斗等通风装置安装不当或堵塞;燃气、燃气热水器安装使用不当或质量不合格等。

如何预防一氧化碳中毒?

中国疾控中心应急中心有关专家介绍,应当重点关注通风条件、使用燃料、报警装置三方面。对于室内环境密闭或半密闭场所,要安装排风

设备,检查设备能否正常使用;使用 天然气、液化气、木炭、煤炭、柴火等 燃料时,要关注是否燃烧充分,一旦 燃烧不完全会产生一氧化碳;经营场 所建议安装一氧化碳报警器。

发生中毒后如何科学 自救与施救?

当处于一氧化碳中毒高风险场 所一段时间后,若自觉出现头晕头 痛、恶心呕吐、意识模糊等症状,就需 要警惕是一氧化碳中毒。

当发现或怀疑一氧化碳中毒时, 需立即开窗通风,尽快转移到通风良 好的区域,吸人新鲜空气。对于已经 意识不清的人员,还要解开衣领,保 持呼吸道通畅,特别要注意为其做好 保暖,并尽快拨打急救电话或送往有 条件救治的医院。

遗失声明

●平措朗加不慎,将执业护士证(证号:2017XC000527)丢失,声明作废。

社址:拉萨市朵森格路36号 邮政编码:850000 总编室:(0891)6338731 汉编部:6338730 记者部:6323995 广告业务:6322866 广告经营许可证:藏字号890024 本报印刷厂印刷 今日八版 零售六角 印完6时50分